

■本报记者 谷苗

东京奥运会田径赛场，有一种荣光在血脉中传承。与生俱来的体育基因，耳濡目染的爱国情怀，家族共同的奥运梦想，让中德混血姑娘郑妮娜力选择为中国而战。

在昨晚结束的女子七项全能比赛中，作为中国田径队首位归化选手，郑妮娜力完成了自己的奥运首秀。总分6318分，最终名列第十，成绩算不上耀眼，但22岁的她已经实现了自己的心愿——“穿上绣着五星红旗的战袍，为外婆圆她的奥运梦。”

郑妮娜力的外婆，是曾经震惊世界的我国跳高名宿郑凤荣。1957年11月17日，当时年仅20岁的郑凤荣参加北京市田径运动会跳高比赛，以1米77的成绩一举打破由美国选手保持的世界纪录。这是我国田径项目的第一个世界纪录，她也成为首位打破世界纪录的中国女子运动员。郑凤荣的这一跳，曾让美联社惊呼：“一位20岁的中国姑娘以有力的一跳警告世界田径界，中国人不会永远是落选选手。”路透社则预言：“这个成绩，有力说明了中国田径有了惊人的全面提升。他们可能成为今后奥运会上的一支巨大力量。”

遗憾的是，因所处时代的历史原因，郑凤荣终究没能以运动员身份亮相奥运赛场。但在她心中，毕生热爱的田径事业和未完成的奥运梦想，始终占据着重要位置。“在郑妮娜力20岁生日的时候，她主动提出要加入中国国籍，代表中国参加东京奥运会。我当时和她拥抱着，眼泪哗地一下就流下来。”让郑凤荣不曾想到的是，多年之后，她的奥运梦能在孙辈身上成为现实。

从加拿大籍转为中国国籍之前，郑妮娜力还叫妮娜·舒尔茨，有一个和她一样热爱运动的哥哥泰·舒尔茨。2000年前后，郑凤荣与同为跳高名宿的丈夫段其炎决定一同帮女儿培养外孙、外孙女。“哥哥小时候溜旱冰，妹妹就跟他后面跑。在她很小的时候，1米多高的台子就敢直接往下跳。”早早看出孩子们的天赋，郑凤荣与家人一起全力支持他们从事喜欢的运动。结果，妹妹选择了田径，哥哥则爱上了冰球。

2017年全运会，郑妮娜力首次以

华人华侨身份回国参赛，第一次用不算流利的中文公开表达了代表中国参加奥运会的想法。一年之后，她便开启了一段不可思议的奥运“抢票”征程。根据国际奥委会和世界田联的规定，运动员须年满20岁才能更改国籍，且改籍后三年内不得参加国际比赛。尽管在年满20岁的当天就提交了申请，但郑妮娜力代表中国参赛最早也需等到今年4月，这意味着她铁定与原定于去年启幕的东京奥运会无缘。

突如其来的疫情使得奥运会被迫延期，对于郑妮娜力而言却是一个转机。从获得出战资格的4月，到奥运达标截止的6月，她与时间和自己赛跑，向国家队的教练取经，终于压哨跨过达标门槛，拿到了前往东京的门票。“我的精神、技术和状态，全部来自于她。她曾是一个训练特别狠的人。每次比赛感觉累的时候，我就想想她那时候是怎么训练和比赛的。”外婆的言传身教，给予郑妮娜力追梦的信心和坚持的力量。在有限的奥运备战期里，她尽可能提升自己的状态，想方设法弥补投掷项目的“短板”。

终于站上东京奥运会的赛场，郑妮娜力在两天的激烈角逐中尽情展现自己，正如她文在腿上的四个汉字——“尽心尽力”。两个项目刷新个人最佳成绩，成为前十名中唯一的亚洲选手，为外婆圆梦奥运的同时，她也展现出未来可期的潜力。

“今年和明年，我和奥林匹克的缘分还在继续。这也算是对当年遗憾的一种弥补吧。”当外孙女郑妮娜力圆梦奥运之后，郑凤荣也开始期待在明年北京冬奥会的赛场，看到外孙为国征战的身影。与妹妹一样，已经加入中国籍的泰·舒尔茨改名郑恩来，正作为中国冰球队的一员，全力为冬奥会备战。

## 体育基因与爱国情怀在家族血脉中传承

# 尽心尽力，郑妮娜力圆了外婆的奥运梦



郑妮娜力在女子七项全能的跳高比赛中，奋力拼搏的她正如她腿上文着的四个汉字——“尽心尽力”。

新华社发

## 东京赛场上，多位选手曾经或现在仍是冬季运动的顶级选手

# 跨越冬夏的冷暖，方能一览别样风景

■本报记者 吴雨伦

当奥林匹克圣火在新国立竞技场被点燃，东京奥组委主席桥本圣子向世界发出问候，“大家手牵手，联结希望，我们终于迎来了这一天。”56岁的桥本圣子是上世纪八九十年代日本最知名的女子运动员，她作为速度滑冰选手出战过四届冬奥会，并夺得过一枚铜牌。同时，桥本作为场地自行车选手参加了三届夏奥会，堪称体坛跨界明星。

东京奥运会同样涌现出多位跨界夏冬的双料奥运会选手，从单板滑雪到滑板，从跳台滑雪到自行车，从速度滑冰到场地自行车，他们因为不同理由挑战自我，跨越冬夏的冷暖，只有他们看到了不同的风景。

## 单板滑雪的天才，站上滑板赛场只是新人

高高跃起、翻转腾挪、稳稳落地……日本单板滑雪天才平野步梦出现在昨日的滑板男子公园赛赛场，最终他三次试滑的最高分为62.03分，排名第14位而无缘决赛。在夏奥会赛场，23岁的平野步梦只是一名新人，但他比所有滑板选手都拥有更丰富的奥运参赛经验——2014年索契冬奥会，年仅15岁的平野步梦作为日本代表团最年轻选手一战成名，斩获男子单板滑雪U型池亚军，成为日本历史上最年轻的冬奥奖牌得主；四年后，平野步梦再战平昌，在与单板滑雪传奇肖恩·怀特的王者对话中屈居亚军。

走下平昌冬奥会的领奖台，平野步梦心中燃起了新的奥运梦想——参加两年后在本土举行的奥运会。东京奥运会见证着奥运历史中一次重大革新，引入深受年轻群体喜爱的滑板等五个项目。而平野步梦正是通过滑板启蒙，进入单板滑雪世界。平野步梦出生于新潟北部的海滨小城村上，由于当地没有良好的积雪条件，平野步梦的父亲将一座室内体育馆改造成滑板赛道，让平野练习滑板——这是他奥运梦想开始的地方。

2018年平野步梦决定挑战滑板时，并未和任何人商量，因为在外界看来，这个挑战着实有些冒险。“这是我自己的决定。我害怕被人说。”单板滑雪和滑板虽然有一定相似之处，但依然是两项不同的运动，即使对于曾经训练过两个项目的平野亦是如此。

平野步梦此前从事的是单板滑雪U型池项目，但东京奥运会的滑板比赛中并没有与此对应的项目，他只能参与公园赛，其所擅长的空中动作优势被大大弱化。其脚下的滑板变成了滑板，经历过两届冬奥会的平野认为，最大的感受就是坚持到底，“我必须花更多工夫训练，也要做好半途而废的准备，最重要的是



东京奥运会首次引入滑板项目。两届冬奥会单板滑雪U型池项目银牌得主平野步梦飞翔在夏季奥运会赛场。视觉中国

绝对不能浪费时间。”

梦想只能靠脚踏实地的努力与坚持一步步达成。今年5月滑板项目公园赛最后一项东京奥运积分赛中，平野步梦惊险地获得参赛资格。在主场滑板的同时，平野步梦也未放下单板滑雪——今年2月，他在阿斯彭雪球公开赛上夺得单板滑雪男子U型池冠军。

从两届冬奥会银牌得主，到站上东京奥运会滑板赛场，平野步梦追逐梦想的步伐正如其名“步梦”一样，“我很喜欢东京奥运的体验，这次参赛经历将让我变得更强大。我毫无遗憾。”

## 一次意外受伤，他不得不放下过去追逐新梦想

“来自斯洛文尼亚的跳台滑雪运动员，现在是职业自行车手。”普利莫泽·罗格利奇在社交网络账号上如此介绍自己。这正是31岁的斯洛文尼亚人职业生涯的最真实写照。东京奥运会上，罗格利奇夺得男子公路自行车个人计时赛冠军。

斯洛文尼亚北部的普拉尼卡是著名的滑雪圣地，这里不仅是罗格利奇梦想开始的地方，也见证了他人生的重大转折点。2007年赢得世青赛冠军数

周后，罗格利奇来到普拉尼卡训练，他不慎在空中身体失去控制，左手和头部狠狠摔到雪地上，从200多米高的雪道一路翻滚到山脚。万幸的是，救援人员及时赶到，并动用直升机将他送去医院，罗格利奇“只是”遭遇了脑震荡与皮肉伤。

休养数月后，罗格利奇重新回到跳台，然而不断的失败让他发现距离梦想——成为世界上最好的跳台滑雪运动员——渐行渐远。罗格利奇意识到，跳台滑雪之路已经走到尽头，陷入人生低谷，他想要走一条没人走过的路。2011年1月，21岁的他在波兰什切克结束了最后一场跳台滑雪比赛，他决定放下过去，改而追逐全新的梦想——自行车。

从零开始的困难超乎想象。为了买下人生第一台二手公路自行车，罗格利奇在超市打工数月；为了敲开职业车队的大门，他曾给各支小车队打电话毛遂自荐，但被一一回绝……直到2013年凭借在业余赛事中的出色表现，罗格利奇得以加盟亚德里亚汽车车队。

步入车坛的第一年，罗格利奇最好成绩仅仅是国家锦标赛第10名、环斯洛文尼亚赛第15名。此后他进步迅速——2016年环意赛，罗格利奇骑着没有水壶和码表的临时战车赢得赛段冠军；里约奥运会，获得公路自行车个人计时赛第

10名；2020年环法赛，甚至距离总冠军仅一步之遥。如今，罗格利奇在富士山附近起伏的44.2公里赛道上实现了令人惊叹的跨越，他挂着金牌颇为激动，“这家伙真的很沉。但它，它很美。我超级自豪！”毫无疑问，罗格利奇现在是跳台滑雪界里最杰出的自行车选手，同样也是自行车运动员里最擅长跳台滑雪的。

## 离开东京赛场，他已为北京冬奥会定下目标

在8月4日落幕的场地自行车男子团体追逐赛中，文森特·德哈尔特利首次参加夏奥会，与加拿大队一起获得该项目第五名。六个月后的北京，如果能拿到参赛资格的话，将是27岁的德哈尔特利第三次出战冬奥会速度滑冰比赛。

东京奥运会延期对于德哈尔特利的影响显而易见——备战2022年北京冬奥会的时间被大幅压缩，他需要在半年内完成从场地自行车到速度滑冰的过渡。不过当延期的消息传来，德哈尔特利的反应与人们预料的并不一样，他异常坚定，“我现在就告诉你们，我不会放弃参赛。我已经为此努力了两年，我不会在这个时间节点放弃去东京。”最终德哈尔特利决定专注于男子团体追逐赛这个小

## 逆转击败澳大利亚队

### 美国男篮与法国会师决赛

本报讯（记者陈海翔）在昨天进行的东京奥运会男篮半决赛中，美国男篮差点“玩脱”了。面对澳大利亚队，有着“梦之队”之称的美国队在上半时一度落后15分，好在关键时刻杜兰特站了出来，这才帮助球队以97比78完成逆转，晋级决赛。

如此方式击败澳大利亚队，显然令美国男篮主帅波波维奇有些郁闷。赛后当有记者问及“更希望在决赛中遇到谁”时，老帅一下子发了飙，“你觉得我会回答你这个问题？你当记者多久了？这个问题你还是留给那些蠢蛋教练去回答吧。”

在昨天晚间进行的另一场男篮半决赛中，法国男篮与斯洛文尼亚队苦斗全场，最终以90比89险胜对手。斯洛文尼亚队虽然输掉了比赛，但依然掩盖不了东契奇的光芒，这位效力于达拉斯独行侠队的斯洛文尼亚球星打出高水准，交出16分、10篮板、18助攻的三双数据。

根据赛程安排，东京奥运会男子篮球决赛将于北京时间8月7日上午10点30分举行，这显然也是为了照顾美国地区的转播要求，有趣的是，铜牌赛的开赛时间是当天晚间8点，这场比赛才是东京奥运会男篮赛事的收官战。

## 女足决赛因天气原因改期

本报讯（记者陈海翔）东京奥组委昨晚宣布，因天气原因，原定于北京时间8月6日上午10点在东京新国立竞技场举行的女足决赛，将延迟到晚间20点在横滨国际体育场举行。

东京奥组委在官方声明中写道：过去的16天，东京奥运会致力于为运动员提供一流的场馆与场地，让大家有出彩表现。为了给运动员提供最好的比赛条件，考虑到近段时间天气对体育场的影响，东京奥组委和国际奥委会审查了6日将举行的女足决赛计划，决定将这场决赛延迟到晚间进行。

据悉，东京近来天气炎热，尤其是中午的体感温度达到40摄氏度左右。对于此次更改比赛时间，虽然绝大部分人都表示欢迎，但也存在质疑声。瑞典女足中场球员塞格·卡洛琳便表示了反对，“在你能经历的最重要的比赛前一天才决定（改期），这实在太可怕了。不能再让他们这样做了，我的确非常生气。”

有消息称，比赛改期的另一个原因可能是由于美国女足没能进入决赛，因此再将该比赛安排在东京时间上午（美国时间为晚间的电视转播黄金时间）举行已无必要。在昨天进行的女足季军争夺战中，美国女足以4比3击败澳大利亚队，获得一枚铜牌。

此外，由于男足铜牌战与更改时间后的女足决赛发生冲突，因而被提前到北京时间17点在埼玉体育场开球，东道主日本队将对阵墨西哥队。